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(भारत के राजपत्र, असाधारण, के भाग ।।, खंड 3, उप-खंड (i) में प्रकाशनार्थ)  

भारत सरकार 

वित्‍त मंत्रालय  

(राजस्‍ि विभाग)  
 

अवधसूचना संख्‍या 13/2018- केन्‍द्रीय कर (दर)   

नई वदल्‍ली, वदनांक 26 जुलाई, 2018  
 

सा.का.वन.........(अ) – केन्‍द्रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम, 2017 (2017 का 12) की धारा 9 की 

उप धारा (1), धारा 11 की उप धारा (1), धारा 15 की उप धारा (5) और धारा 16 की उप धारा (1) 

के तहत प्रदत्‍त शक्तिय  ंका प्रय ग करते हुए, केन्‍द्र सरकार, जीएसटी पररषद की वसफाररश  ंके आधार पर 

तर्ा इस बात से संतुष्‍ट ह ते हुए वक ऐसा करना जनवहत में आिश्‍यक है, एतद््दिारा, भारत सरकार, वित्‍त 

मंत्रालय (राजस्‍ि विभाग) की अवधसूचना संख्‍या 11/2017-केन्‍द्रीय कर (दर), वदनांक 28 जून, 2017, वजसे 

सा.का.वन. 690 (अ), वदनांक 28 जून, 2017 के तहत भारत के राजपत्र, असाधारण, के भाग ।।, खंड 

3, उप-खड (i) में प्रकावशत वकया गया र्ा,  में और आगे भी वनम्‍नवलक्तखत संश धन करती है, यर्ा:- 
 

उक्‍त अवधसूचना में, सारणी में,- 

(i) क्रम संख्‍या 7 के समक्ष, कॉलम (3) में, -  
 

क. मद (i) और कॉलम (3), (4) और (5) में उससे संबंवध त प्रविविय  ं के स्‍र्ान पर 

वनम्‍नवलक्तखत क  प्रवतस्‍र्ावपत वकया जाएगा –  

(3) (4) (5) 

“(i) वकसी सेिा के द्वारा या उसके एक वहस्‍से के रूप में 

ऐसी िस्‍तु की आपूवतथ ज  वक ऐसे खाद्य प्रदार्थ या अन्‍य िस्‍तु के 

रूप में ह  वजसका मानि द्वारा भ ज्‍य प्रदार्थ के रूप में उपभ ग 

वकया जाता ह  या ज  अन्‍य क ई पेय के रूप में ह , वजसे 

वकसी रेस्‍त्रां, ईवटंग ज्‍िाइंट वजनमें मैस, कैं टीन भी आते हैं, के 

द्वारा पर सा जाता ह , चाहे इनका उपभ ग उसी पररसर में जहां 

वक ऐसे खाद्य प्रदार्थ या मानि के द्वारा भ ज्‍य प्रदार्थ के रूप में 

उपभ ग वकए जाने िाली अन्‍य िस्‍तु या पेय की आपूवतथ की जा 

रही ह , ह ता ह  या उससे बाहर ह ता ह , उनसे वभन्‍न ज  वक 

वकसी ह टल, इन्‍स, गेस्‍ट हाउस, क्‍लबस्, कैं प साइट्स या 

अन्‍य िावणक्तिक स्‍र्ान के रूप में हैं, वजनका उपय ग आिास 

या ठहरने के स्‍र्ान के रूप में ह ता ह , वजनका ठहरने की 

वकसी भी यूवनट का घ वषत टैररफ प्रवत यूवनट प्रवतवदन 7500/- 

रुपए और इससे अवधक या समतुल्‍य ह   

स्‍पष्‍टीकरण 1.- इस प्रविवि में वकसी कैं टीन, मैस, कैफेटेररया 

या वकसी संस्‍र्ान जैसे वक स्‍कूल, कालेज, अस्‍पताल, औद्य वगक 

इकाई, कायाथलय के भ जन िाले स्‍र्ान में की जाने िाली ऐसी 

आपूवतथ भी शावमल है ज  वक वकसी ऐसे संस्‍र्ान या वकसी अन्‍य  

व्‍यक्ति द्वारा ऐसी आपूवतथ के वलए ऐसे संस्‍र्ान के सार् हुए 

अनुबंध के तहत की जा रही ह , बशते वक ऐसी आपूवतथ उत्‍सि 

या समार ह आधाररत न ह  ।  

स्‍पष्‍टीकरण  2.- इस प्रविवि में िे आपूवतथयां नही ंआएगी ज  

2.5 

बशतें वक ऐसी 

सेिाओ ं की आपूवतथ 

में प्रयुक्‍त िस्‍तुओ ं

और सेिाओ ं पर 

भाररत इनपुट टैक्‍स 

की के्रवडट क  न 

वलया गया ह  । 

(कृपया स्‍पष्‍टीकरण 

संख्‍या (iv) देखें) 
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वक क्रम संख्‍या 7 (v) में उक्तिक्तखत हैं ।  

स्‍पष्‍टीकरण 3.- “घ वषत टैररफ में” ठहरने की यूवनट (ज  वक 

वकराए पर ठहरने के वलए दी गई ह ) में उपलब्‍ध कराई जाने 

िाली सभी सुविधाओ ं जैसे वक फनीचर, एयरकंडीशनर, 

रेविजरेटर या अन्‍य क ई सुविधा पर लगने िाले सभी प्रभार भी 

आते हैं लेवकन ऐसी यूवनट पर प्रकावशत प्रभार पर वदए जाने 

िाले वकसी ‘वडस्‍काउंट’ क  शावमल नही ंवकया जाएगा ।    

(iक) भारतीय रेल या इंवडयन रेलिे कैटररंग एंड टूररज्‍म 

कापोरेशन वल. या उनके लाइसैंवसय  ं के द्वारा गाडी में या 

प्‍लेटफामथ पर खाद्य प्रदार्ों, वजनका की मानि के द्वारा भ ज्‍य 

प्रदार्थ के रूप में उपभ ग वकया जाता ह , की या वकसी भी 

पेय की आपूवतथ ।  2.5 

बशतें वक ऐसी 

सेिाओ ं की आपूवतथ 

में प्रयुक्‍त िस्‍तुओ ं

और सेिाओ ं पर 

भाररत इनपुट टैक्‍स 

की के्रवडट क  न 

वलया गया ह  । 

(कृपया स्‍पष्‍टीकरण 

संख्‍या (iv) देखें) 

 

ख. मद (ii), (vi) और (viii) में,-  

(क)  “टैररफ घ वषत” शब्‍द  ं के स्‍र्ान पर “आपूवतथ मूल्‍य” शब्‍द  ंक  प्रवतस्‍र्ावपत वकया 

जाएगा;  

(ख)  स्‍पष्‍टीकरण क  वनरवसत कर वदया जाएगा; 

 

ग. मद (v) और कॉलम (3), (4) और (5) में उससे संबंवध त प्रविविय  ं के स्‍र्ान पर 

वनम्‍नवलक्तखत क  प्रवतस्‍र्ावपत वकया : - 

 

(3) (4) (5) 

“(v) वकसी सेिा या उसके एक वहस्‍से के तहत खाद्य प्रदार्थ या अन्‍य 

िस्‍तुएं वजनका वक मानि द्वारा भ ज्‍य प्रदार्थ के रूप में उपभ ग वकया 

जाता ह  या वकसी पेय की वकसी प्रदशथनी हॉल, समार ह, सम्‍मेलन, 

मैररज हॉल और अन्‍य आउटड र/इनड र समार ह में की जाने िाली 

आपूवतथ, ज  वक उत्‍सि या समार ह के अिसर पर ह ती ह  ।   

9 -”; 

 

(ii) क्रम संख्‍या 9 के समक्ष कॉलम (3) में मद (vi) के स्‍र्ान पर और कॉलम (3), 

(4) और (5) में उससे संबंवध त प्रविविय  ंके सर्ान पर वनम्नवलक्तखत क  प्रवतसर्ावपत वकया 

जाएगा, यर्ा:-  

 

(3) (4) (5) 

“(vi) माल का बहु साधन द्वारा पररिहन 

 

स्‍पष्‍टीकरण-  

(1) “बहु साधन द्वारा पररिहन” से अवभप्राय माल का कम से कम, 

6 - 
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पररिहन के द  साधन  ंके प्रकार द्वारा माल क  उठाने के स्‍र्ान से माल 

के वडलीिरी के स्‍र्ान पर “बहु साधन िाले ट्ांसप टथर” के द्वारा पररिहन; 

(2) “पररिहन के साधन के प्रकार” से अवभप्राय माल क  सडक, हिाई 

जहाज, रेल, अंतरदेशीय जल मागथ या समुद्र के मागथ से पररिहन वकए 

जाने से है; 

(3) “बहु साधन िाले ट्ांसप टथर” से अवभप्राय ऐसे व्‍यक्ति से है ज ,-  

 

क) ऐसा अनुबंध करता है वजसके तहत िह वकराए के एिज में 

बहुप्रकार के साधन  ंके द्वारा पररिहन करने का िचन देता है; 

ख) प्रधान के रूप मैं कार्य करता है न वक वकसी कंसाईनर, या 

कंसाईनी या वकसी कैररयर, ज  वक बहु प्रकार के पररिहन में 

भागीदारी वनभाते ह ,ं के एजेंट के रूप में काम करता ह  और ज  

वक उक्‍त अनुबंध क  पूरा करने की वजम्‍मेदारी लेता ह  । 

     

(vii) माल के पररिहन की सेिाएं ज  वक उपयुथक्‍त (i), (ii), 

(iii), (iv), (v) और (vi) में उक्तिक्तखत सेिाओ ंसे वभन्‍न ह  ं।  
9 -”; 

 

(iii) क्रम संख्‍या 22 और उससे संबंवधत प्रविविय  ं के स्‍र्ान के पर वनम्‍नवलक्तखत क  

प्रवतस्‍र्ावपत वकया जाएगा : - 

(1) (2) (3) (4) (5) 

“22 शीषथ 

9984 

(दूरसंचार 

प्रसारण 

एिं सूचना 

आपूवतथ 

सेिाएं) 

(क) केिल ई-बुक की आपूवतथ  

स्‍पष्‍टीकरण - 

इस अवधसूचना के उदे्दश्‍य के वलए, ई-बुक्‍स से अवभप्राय 

वकसी मुवद्रत पुस्‍तक (ज  वक सीमा शुल्‍क टैररफ अवधवनयम, 

1975 (1975 का 51) की प्रर्म अनुसूची के टैररफ मद 

4901 के अंतगथत आती है) के इलैक्‍ट्ावनक संस्‍करण की 

ऑनलाइन आपूर्तय से है वजसे कंप्‍यूटर पर या हार् में लेकर 

पढे जाने िाले उपकरण से पढा जा सकता है ।  

2.5 - 

(ii) दूरसंचार प्रसारण एिं सूचना आपूवतथ सेिाएं उनसे वभन्‍न 

ज  वक ऊपर (i) में उक्तिक्तखत हें ।  
9 -”. 

 

2. र्ह अर्धसूचना 27 जुलाई, 2018 से प्रवृत्त होगी। 

[फाइल संख्‍या 354/13/2018-टीआरयू]  

 

(गंुजन कुमार िमाथ)  

अिर सवचि, भारत सरकार  
 

न ट:- प्रधान अवधसूचना क  अवधसूचना संख्‍या 11/2017-केन्‍द्रीय कर (दर), वदनांक 28 जून, 2017 के 

रूप में सा.का.वन. 690 (अ), वदनांक 28 जून, 2017 के तहत भारत के राजपत्र असाधारण में प्रकावशत 

वकया गया र्ा और इसमें अंवतम बार अवधसूचना संख्‍या 1/2018-केन्‍द्रीय कर (दर) वदनांक 25 जनिरी, 

2018, सा.का.वन. 64 (अ), वदनांक 25 जनिरी, 2018 के द्वारा संश धन वकया गया है ।  


